



Вільня, 26. Uniwersyteckiego 99
Przeгляд Hilenski

ЗНАПРАШЫ

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрэс: Вільня, Віленская вул. 12-6 (Wilenska 12. m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 зл. 50 гр., на 3 мес. — 4 зл., на паўгоддз — 8 зл., на год — 15 зл., заграўніцу ўдвай лажэй. Перамена адрэсу 30 гр.</p>	<p>Няпрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукаванн залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за радок пятагу ў 1 шпальту.</p>
---	--	--	---

№ 6

Вільня, Серада 20-га чэрвеня 1928 г.

Год 1

Бібліятэкі-чытальні на вёсцы.

„Вучыся, нябожа, вучэньне паможа змагацца з нядоляй, з няволяй!“ — кажа наша вялікі пясняр Янка Купала.

Гэтыя некалькі слоў надзвычай яскрава гавораць нам аб тым, што прычынай нашага вечнага стагнаньня пад уміскам пануючай клясы, прычынай таго, што капіталіст, ці абшарнік жыруе з нашай крывавай працы — ёсьць цемра, неасвечанасьць.

Толькі тады, калі мы гэтую цемру выжанем з вёскі прэч, калі пад нашу бедную страху загляне сонца навукі, толькі тады мы здолеем змагацца за лепшую будучыню, толькі тады лягчэй будзе скінуць з сябе жалезныя ланцугі, якія апутваюць нас з ног да галавы.

З гэтых некалькіх радкоў ясна, як дзень, якое вялікае значэньне навукі ў вызваленьні працоўнага народу.

Навука — гэта той магутны молат, пры помачы якога працоўным масам зусім лёгка разьбіць пугі адвечнай няволі.

Аднак, што-ж мы бачым у сучаснай загнанай беларускай вёсцы?

Перадусім, поўная адсутнасьць родных школаў, дзе-б маглі здабываць сялянскія дзеці навукі ў роднай мове. Поўная адсутнасьць тых крыніцаў, скуль бяруць пачатак сьветлыя касулі, нясуць праўду пад старую, мохам заросшую страху нявольніка-селяніна. Глянуўшы ў сучасны мамэнт на працоўную вёску, убачым там сумныя, хапаючыя за сэрца малюнкі. Стаіць чужая, у незразумелай для сялянскіх дзяцей мове, школа, дзе вучацца толькі па неабходнасьці, а то пад прымусам. А то найбольш вучацца там сыны асаднікаў ды другіх паноў, прыехаўшых з нейкай Пазнані.

Для дзяцей працоўных Беларусі шлях да навукі застаўлены рознымі перашкодамі.

Ня глядзячы на дзесяткі тысячаў дэкларацыяў, якія штогод складаюць працоўныя гушчы Беларусі з дамаганьнямі школы ў роднай мове, дамаганьні застаюцца крывкамі ў пустыні. Нішто не памогае.

Дзеці працоўнага народу заставайцеся, як хочаце.

Прадаўжайце цягнуць лямку сваіх бацькоў!

Аднак, нашы думкі, думкі працоўнай моладзі, павінны быць іншымі. Мы не павінны заставацца над тым, што нам не даюць магчымасьці здабыць хоць мінімум асьветы, хоць мінімум таго, што запраўды неабходна чалавеку. Мы мусім усе сілы палажыць для яе здабыцьця, мусім разбурыць усялякія перашкоды. Якім-жа спосабам здабыць навукі, ня маючы школы? Вось тут як-раз аграмадную ролю адыгрывае самаадукацыя, самаразьвіцьцё. А на вёсцы самаадукацыя магчыма толькі і толькі праз чытаньне кніжак. Чалавек, чытаючы добрыя кніжкі, разьвіваецца ўва ўсіх галінах веды. Ён знаёміцца з прыродай, з гісторыяй, з географіяй, з астраноміяй і інш. Ён знаёміцца з тым, як праз усю гісторыю ідзе змаганьне эксплёатаваных з эксплёататарамі. Кніжка вучыць чалавека, як трэба жыць, як адносіцца да іншых народаў і да сваіх суседзяў. Добрая кніжка паказвае яму, дзе ёсьць праўда, а дзе зло і як з апошнім змагацца. Кніжка паказвае чалавеку, дзе бакі дадатныя, а дзе ад'емныя і шмат чаго іншага.

Наагул, чытаць добрую кніжку — гэта ўсёроўна, што гутарыць з разумным чалавекам — яе аўтарам, які вылажыў усе свае думкі, усе настроі.

Як прыклад таго, што кніжка прыносіць шмат карысьці, могуць служыць нашы вялікія пісьменьнікі Цішка Гартны, Алесь Гарун і інш., якія па прычыне цяжкага матэрыяльнага стану, не маглі навет скончыць вясковых школаў, а між тым, дзякуючы шматлікаму і разумнаму чытаньню кніжак, сталіся вялікімі людзьмі ў адраджэньні працоўнага народу.

З усяго сказанага бачым, што карысьць ад разумнага чытаньня кніжак аграмадная.

Значыцца, каб здабыць навукі самаадукацыяй трэба чытаць і чытаць кніжкі.

Дзе-ж іх узяць? — мімаволі насойваецца пытаньне. Адказ на яго аднак

Італьянска-англійскі паціск на Югаславію і яе — капітуляцыя.

Як можна лёгка зразумець новы выбух італьянска-югаслаўскага канфлікту, захапіўшага ўжо, апрача кіруючых вярхоў, і заражаныя імі агулай узаемнай ненавісьці шырокія масы народаў з абодвух бакоў, умываю справакаваны фашыстамі і Мусоліні ў зусім яоніх і выразных мэтах.

Мусоліні хоча цяпер-жа за ўсялякую цану — змуціць Югаславію ратыфікаваць (зацьвердзіць у парлямэнце) так званы „Трактат у Нэтуну“.

Трактат гэты падпісаны дыпматамі абодвух краёў яшчэ за тры гадз таму назад, але не ратыфікаваны дагэтуль дзеля таго, што Мусоліні — пасля падпісаньня Трактату, устанавіўшага стасункі ўзаемнага даверыя і добра-суседзкай прыязні паміж абодвума краямі — дзеля раўнавагі іх уплываў на Балканах — зарэ-жа зламаў гэтую раўнавагу і гэтае даверне, падпісаўшы тайком ад Югаславіі зямлянты „Трактат у Тырану“ з Альбаніяй, які фактычна аддаў гэты безгаловы, паўдзёкі край пад поўнае панаваньне Італіі. Пасля гэтага спрытнага „фокусу“ фашыста Мусоліні — зарэ-жа выйшаў у адстаўку той міністар заграўнічных спраў Югаславіі Ніччыч, які сваю палітыку апраўдаваў „сэрдэчным паразуменьні з Італіяй“, працягчы дзеля „дэснага збліжэньня“ з ёй. Новы міністар Марынкавіч пачаў з рашучай заявы, што — пасля Трактату ў Тырану — яе можа быць трактату ў Нэтуну“.

Альбанскі захват Мусоліні і распачаў той востры і цяжкі канфлікт між Італіяй і Югаславіяй, які залішне глыбака пасеў на Балканах новае насеньне ненавісьці, каб яно раней ці пазьней ня ўзнішло крывавай руньню вайны...

Цяпер Італія, маючы ўсе казыры значнай ваеннай перавагі ў сваіх руках, маючы захвачаную „гвалтам спрыту“ Альбанія, маючы падтрыманьне з боку магутнай палітычна і фінансавая Англіі, усёжж рыхтуючыся да вайны, каб мілітарна замацаваць свае „дыпلماتычныя паспехі“ на Балканах, зьвяртаецца да Югаславіі з дамаганьнем... „узнаўленьня нармальнага стасункаў прыязні“, адначасна зьвяртаючыся да „оусветнай апініі“ — з скаргай яе, „ўпорунасьці і ваўнічасьці Югаславіі, пагражаючюю эўрапейскаму супакою“... Абраз — такі характэрны ў нашыя часы ў „мірнай“ Эўропе — для стасункаў дзвюх дзяржаваў значна няроўнай сілы...

Італія — пад пагрозай вайны — трэбуе ад Югаславіі ратыфікацыі таго самага Трактату ў Нэтуну, які Мусоліні зламаў у яго найістотнейшым зьмесьце і найважнейшай вяртаецца для Югаславіі.

Што значыць для абедзвюх старонаў зацьверджаньне Югаславіяй гэтага трактату — ясна кожнаму. — Для Югаславіі ратыфікацыя трактату азначае прызнаньне дамананага Мусоліні гвалту, ці — адмову ад усялякіх прэтэнзыяў і уплываў у Альбаніі.

Для Італіі гэта ратыфікацыя з боку Югаславіі... мусолініўскага захвату Альбаніі запраўды-ж найлепш заваршае дз [замацоўвае дакананы захват і адначасна — разьвязвае рукі для далейшых „паспехаў“ на Балканах“]. Ратыфікацыя Трактату ў Нэтуну Югаславіяй зьвялічае-б запраўднім трыумфам італьянскай „мірнай палітыкі на Балканах“ — бо без вайны пакідала-б у руках Італіі Альбанія. Гэта была-б запраўдняя капітуляцыя Югаславіі перад Італіяй, якая пэўна-ж паслужыла-б толькі мастом ды пабу-

зусім прсты. Каб мець магчымасьць чытаць кніжкі, на вёсках трэба абавязкава закладаць бібліятэкі-чытальні, дзе-б працоўная моладзь магла браць іх у кожны час.

Не павінна быць ніводнага Г-ка Т-ва Бел. Школы бяз бібліятэкі-чытальні. Бібліятэка на вёсцы бяз роднай школы гэта і будзе для сялянскай моладзі той крыніцай, скуль яна мусіць браць сваю веду, сваю адукацыю, якая так неабходна ў сучасны момант для вызваленьня беларускіх працоўных гушчэй.

Перадусім моладзь павінна ўзяцца за гэтую справу.

Дык да працы, сябры!

дам для далейшых крокаў „італьянскай экспансіі“ на Балканах — коштам Югаславіі. Усё гэтуе сваю ваенна-захватніцкую палітыку Мусоліні спрытна прыбраў у пекныя пацыфістычныя рызы, зладзіўшы дзеля гэтага такога мастака „пацыфістычнага („міратворчага“) красамоўства“, хаваючага за зьпінаю браніраваны кулак зачэпнага імперыялізму, — як сам п. Чэмбарлен.

Мусоліні кажа, што — ратыфікацыя трактату Югаславія найлепш давадзіць ўсёму сьвету, што ня хоча вайны з Італіяй... „Калі-ж не, калі Югаславія яўна адмаўляецца ад прыязных, добра-суседзкіх стасункаў з Італіяй, дык тады хай прынамсі ўся Эўропа ведае, хто хоча ў ёй распаціць полымя [пажару]“.

І вось гэтая „Эўропа“, а перадусім яе „найвялікшая вялікая дзяржава“ — фінансовы капітал — якая заўсёды падтрымлівае... „справядлівасьць мацнейшай старані“ ўва ўсіх міжнародных канфліктах, пачала націскаць на Югаславію, каб тая пагадзілася з Італіяй — „ў інтарэсах эўрапейскага супакою“... Націск гэты, ведама-ж, лёгка раздушы апор ураду. Але за ўрадам Югаславіі стаіць яе парламент, ад якога залежыць ратыфікацыя. Парляманту загадваець ужо значна цяжэй. А ў гэтым парламанце ёсьць востра-варожая сучаснаму ўраду апазіцыя, якая мае ўжо шмат сваіх унутраных „рахункаў“ з урадам. Апроч таго, — апазіцыя гэта складаецца ў пераважнай частцы з харватаў і славенцаў, якія ў дадатку асабліва ненавідзяць Італію з яе фашыстаўскім ўрадам — за тая бязупынны гвалты, якія італьянска ўлада тасуе, як сьстэму панаваньня, у падараваных Італіі сусьветнікам добрых шматых зямлі — з чыста харвацкім і славенскім насяленьнем...

З гэтага ясна, якое цяжкае палажэньне стварылася для югаслаўскага ўраду ў парламанце, да якога ўрад — пад ваенна-фінансовым націскам зьвонку зьвярнуўся з прапазіцыяй зацьвердзіць Трактат у Нэтуну.

Калі, такім чынам, міністар Марынкавіч у канцы траўня выступіў урочыце ў парламанце — з адказам на інтэрпеляцыі з боку апазіцыі, дык ён пусціў у ход усе рэзервы свайго красамоўства, каб давесяць... канешнасьць, калі не нармонасьць для Югаславіі ратыфікацыі Трактату ў Нэтуну... Ён — ну ведама-ж — (такая ўжо роля міністра-дыплатмата!) — бажыўся пры гэтым, што на ўрад эўрапейнай Югаслаўскай дзяржавы няма ніякага націску — ні фінансаванага з боку Англіі... Ён казаў, што справа англійскай пазыкі для Югаславіі вырашае ў Лёндане — „зусім незалежна ад якіх-небудзь палітычных варункаў“... Хаця навет малое дацяі ведае цяпер, што ні воднага далара, ці фунта не дае цяпер „найвялікшая дзяржава сьвету“ — фінансавы капітал — без такіх ці іншых палітычных варункаў, часам ламаючых крута ўсё напярэдняю палітыку бяручай пазыку дзяржавы, часта — з яўнай шкодай для палітычных інтарэсаў апошняй.

Якую праўду казаў міністар — дыплатма свайму парламанту, а праз яго — свайму краю, аб гэтым выразна кажа заграўнічная прэса, дый увесь ход канфлікту.

У той самы час, калі мін. Марынкавіч бажыўся ў Скушціне (так завецца югаслаўскі парламент), што з боку англійскага капіталу няма ніякага палітычнага націску на Югаславію, уся італьянская прэса гарача ды

ўдзячна выхваляла бакіраў прыязнай да Італіі Англіі — за тое, што яны „рашуча адмовіліся выплаціць грошы, прыехаўшаму ў Лёндан для канчатковага падпісаньня пазыкі югаслаўскаму міністру фінансаў, пакуль ня будзе ратыфікаваны трактат у Нэтуну“... Другую „дыпلماتычную праўду“ мін. Марынкавіч — што ня бжло націску з боку Італіі — найлепш выразна зьвялічае такі добра інфармаваны „орган міжнароднай апініі“, якім зьяўляецца „Журналь дэ Жанэв“ — афіцыйны Лігі Нацыяў.

У № за 31 траўня газета гэта зьмяшчае артыкул, у якім кажа, што — „вельмі сумна глядзіць на палажэньне, створанае завастаньнем канфлікту Італіі з Югаславіяй“. „Але, калі-б югаслаўскі ўрад не правёў ратыфікацыі трактату з Італіяй, трэба было-б спадзявацца далейшага завастаньня (і) агульнага палажэньня ў Эўропе. Першым чынам — у выніку адмовы з боку Югаславіі — італьянскі ўрад адмовіцца ўзнавіць трактат прыязні з Югаславіяй, падпісаны ў 1924 г.“... А гэта значыць — амаль не парве з ёй дыпلماتычныя стасункі... Ня шмат трэба спрыту, каб зразумець, што гэты артыкул органу Лігі Нацыяў, якая зьяўляецца эручным прыладам для панаваньня вялікіх дзяржаваў над малымі, напісаны, ці як дэлікатна ды туманна кажучы, „інспіраваны“ італьянскім урадам, каб перад міжнароднай апініяй перакласці ўсю віну за „завастаньне агульнага палажэньня ў Эўропе“ з Італіі на Югаславію, — з мацнейшага захватчыка на слабеяшага, пакрыўшага...

З гэтага ўсяго — зана, як вельмірожна трэба вернец усім афіцыйным заявам дыплататаў, навет у парламанце, перад тварам народных прадстаўнікоў. Во ж ці можа які міністар заграўнічных спраў прыяцца публічна, з парламанцкай трыбуны, што яго ўрад прыняў тую ці іншую пастанову — пад націскам зьвонку...

Як бы ні было, югаслаўскі парламент урадавай большасьцяй прызнаў тлумачэньні міністра — у адказ на інтэрпеляцыю апазіцыі — задавальнымі! Гэта — внак, што трактат у Нэтуну будзе ратыфікаваны. Але, як вясельянецца, урад будзе мець яшчэ шмат клопотаў з апазіцыяй, якая паставіла за ўсялякую цану дый усялякімі спосабамі, ня выключаючы найвастрэйшых спосабаў, чынай абструкцыі“ (справіць). — перахладжаць легалізацыі акту італьянскага гвалту ды подготу на Балканах, падчырківаючы ў гэтым перад краем — страшэнную небяспеку для вольнага нацыянальнага разьвіцьця славянства на Балканах — з боку „новых аўстрыякаў“ — італьянскіх фашыстаў, ня кажучы ўжо — аб панавольных гэтых пераважна земляробскіх сялянскіх краёў Італіякім прамысловым капіталам.

Як бачым, апазіцыя мае гарачыя, блізкія сэрцу народных масаў сялянскага разнанацыянальнага краю, лёзунгі барацьбы з урадам, б'ючы ўрад і ўласнымі ядаўнімі законамі яго-ж міністраў. Такім чынам, навет, калі ўрад здобудзе перамогу і правядзе праз парламент трактат у Нэтуну, дык гэтая „перамога ўраду“, зьяўляючыся адначасна капітуляцыйнай дзяржавы перад яе ворагам — Італіяй, можа аказацца для ўраду фатальнай: можа зваліць урад дый даць уладу апазіцыі. Да гэтага нзагул недалёка ўжо ў апошнія часы ў Югаславіі. А падыход да ўлады апазіцыі, якая окладаецца ў значнай меры з харватаў і славенцаў, азначае — грунтоўную перабудову ўсяго дзяржаўнага ладу „Сэрба-Харвата-Славянскага Карацэўства“ — у кірунку запраўднай фэдэрацыі гэтых краёў і народаў — на правах роўнасьці і волі — у замену цяперашняга панаваньня сэрбскага нацыяналізму ды цэнтралізму!

Грамадзяне! Паманяце пагарэльцам!

Вёска Скіпораўчы, Казлоўскае воласьці перад сьвятаямі, а вёска Акунінава, Дзявяткаўскае воласьці ўжо пасыла сьвят эншчаны пажарам. Пажары былі такія страшныя, што навет ёсьць і людзкія ахвяры.

Дык грамадзяне! паманяце сваім няшчэным братам! Ня дайце іх дзеткам распаўзюцца з торбамі на сьвету! Складайце ахвяры, хто чым можа, і адвольце цядршэйшым. Гурткі Т-ва павінны ў найбліжэйшым часе паставіць па аднаму спектаклю на карысьць пагарэльцаў, даход ад якога можна пераслаць і праз Акружную Управу.

Слонімскае Акружнае Управа.
Слонім, Ражанская 55.

